

重庆晨报  
民生在线  
扫码关注

难事、烦事、委屈事、不平事、新鲜事告诉我们，记者帮你办

# 错时共享，能否缓解“停车难”？

## 近年来，全国多地探索采用此种方式解决“停车难”问题

过去，重庆巴南区市民刘云波每天为停车犯愁，下班后在马路边到处找车位。如今，他家附近的鱼洞街道办事处为居民提供共享车位，他下班后可以将车停到办事处大院内，方便多了。

老旧小区“停车难”一直是城市治理的痛点。近年来，多地探索采用错时共享停车等方式解决“停车难”问题，成效如何？记者进行了调查。



重庆巴南区鱼洞街道办事处大院内的共享车位 新华社发

### 多地大力推进错时共享停车

错时共享停车大体分为两类：一类是居民小区白天开放给上班族，一类是机关事业单位、企业夜间开放给附近居民。

近年来，多地出台政策举措推进错时共享停车，不少地方从党政机关带头做起。作为著名旅游城市，四川都江堰市将包括市委、市政府在内的12家机关事业单位的543个停车位，在节假日出行高峰向市民、游客提供免费共享停车服务。

上海中心城区充分挖掘写字楼、商场等地的共享车位，助力解决居民“停车难”。走进位于上海黄浦区的滨江壹号院停车场，只见不少周边居民的私家车停放在此。“推广短短几个月，已有不少居民签约停车。”黄浦区半淞园路街道高雄居民区党总支书记胡锦艳说。

江苏南京调整开放范围，新增共享泊位5045个；河北石家庄市公安局交通管理局协调市内各大商圈、医院、小区等，推出1.5万余个共享车位；北京着力推进机关事

业单位、国有企业挖潜停车资源，2024年累计新增1万个有偿错时共享车位……2024年以来，多地提速建设错时共享停车项目，进一步缓解市民“停车难”。

记者了解到，由于供需对接较为精准，居民“停车难”痛点与错时共享车位资源实现较好匹配，经济激励较强，一些停车场运行情况较好。

重庆巴南区巴滨路一处企业所属停车场，白天职工在此停车，晚上则向周边居民开放。记者在现场看到，“共享车位”字样十分醒目。停车场负责人曾玲丽介绍，由于周边老旧小区较多，居民停车较为困难，120多个错时共享车位一经推出便全被居民预定。“目前，错时共享车位每月可带来约2.5万元收入。”

### 怎么收费？如何管理？

错时共享停车是新生事物。如何实现错时共享？费用如何解决？各地有不少探索。

#### ——如何找车位？

多地基于数字化手段，实现共享停车“一键查找”，提升便利性。比如，广东深圳构建起智慧停车平台，归集全市停车场信息数据，市民打开相关App便可查看错时共享停车信息，还可预约停车。

北京静态交通投资运营有限公司上线“北京静态交通共享停车”小程序，接入605个错时共享停车场、3.3万余个共享车位；市民可查看共享停车场相关信息，还可通过小程序在线办理共享停车服务。

#### ——收费怎么样？

记者了解到，重庆等地的党政部门错

时共享停车项目起步不久，目前大多还未收费。刘云波说，2024年上半年以来，他在夜间及周末将车辆停放在巴南区鱼洞街道办事处大院，暂未收费。

多地明确，错时共享车位收费标准不高于政府指导价，收费方式包括包月和计次、分时段缴费。一些地区的停车场推出较为优惠的价格。如四川天府新区成都直管区在多个商用停车场推出错时共享车位，月租价格在120元至360元不等。上海黄浦区滨江壹号院停车场项目经理刘凯说，正常车位对外租金是每月1200元，错时共享停车每月仅需500元。

#### ——管理是否规范？

有车主担心，签约共享车位后，如果在规定时段车位被占，实属一大烦心事。记者了解到，为强化规范管理，多地陆续出台规定，要求严格执行错时共享，保障车主权益。

“我们专门划定停车区域，并喷涂‘共享车位’字样及车位号码；车主签约后明确固定车位，并加入微信群，有异常情况可及时联系到管理人员。”曾玲丽说，最初确有个别车主未按时将车开走，提醒之后大家就熟知规则了。

此外，多地从多方面破解共享停车存在的难题。比如，针对停车场闸机无法识别外来车牌，实施智能化改造；针对安全管理隐患，对停车场加装摄像头；将未按规定停放、不按时驶离的车辆纳入“黑名单”。

### 进一步化解“停车难”

记者走访发现，当前，在一些老旧小区尤其是单体楼集中的区域，错时共享停车未能广泛推行，“停车难”仍较为突出。

有地方党政部门负责人表示，如果开

放单位车位错时共享，潜藏一定的安全风险，还会增加管理成本；除非政策强制要求开放，一般不太乐意推动。

在覆盖面仍显不足的同时，记者还了解到，部分共享车位存在使用不便的问题，如与居民小区距离过远、无法给新能源汽车充电等。

下一步，如何更好地推进错时共享停车？“应继续深挖老旧小区周边共享车位资源，并聚焦学校、医院、商圈等重点区域精准发力，着力化解‘停车难’。”重庆巴南区城市管理局副局长王立说。

党政部门应在错时共享停车方面“做表率”。业内建议，应在政策设计上推动、引导党政部门进一步开放车位，并纳入民生实事清单加快推进。

多名基层干部表示，目前，市场化企业参与错时共享停车业务运营的积极性较弱。应注重发挥市场机制作用，在完善利益分配机制、动态差别定价等方面发力，打造成成熟盈利模式，提升错时共享停车项目覆盖面。

此外，还应构建智慧停车“一张网”，打造智能共享停车系统，提升错时共享停车质效。重庆邮电大学副教授杨亚西认为，应搭建线上平台，为供需双方提供服务对接，并广泛接入居民小区停车位，做大停车位“资源池”；同时利用物联网通信技术、人工智能和云平台，实时监测和管理停车位的使用情况，帮助管理人员高效管理。

刘凯还建议，应进一步提升共享车位的使用环境，包括优化停车场内的引导指示，明确共享停车区域；引入汽车美容、代客泊车等服务，提升整体便利性。

据新华社



上海黄浦区滨江壹号院停车场的共享车位



### 《9200ml 热血奔流》后续

# 1元、5元、10元……同学们捐出零花钱

## 一位陌生人也给贺栳焯的妈妈唐小花转账8300元，让她非常感动

昨天，本报报道了15岁少年贺栳焯患上严重败血症，约50名乡亲、工友以及陌生市民自发献血共计9200毫升，帮助少年脱离了生命危险。

这一感人事迹在社会上引起了广泛关注。记者了解到，贺栳焯所在的梁平区回龙镇初级中学的同学们也自发组织起来，为他捐款。

### 同学们纷纷捐出零花钱

2月18日上午，梁平区回龙镇初级中学举办了一场意义非凡的捐款活动。

1元、2元、5元、10元、20元……一张张皱巴巴的纸币被投入捐款箱中。这些钱对于贺栳焯的治疗费用来说或许微不足道，但对孩子们来说，却是他们的积蓄，这些钱他们或许一直舍不得花，已经珍藏了很久。

回龙镇初级中学的孩子们大多数是留守儿童，他们的父母多在外打工，平时则由祖父母照看。“作为一所乡镇学校，我们的学生经济条件有限，但许多同学还是愿意拿出自己的早餐费和零花钱，来帮助贺栳焯同学。”初三5班班主任陈老师说，看到那些破旧、皱巴巴的钞票，让人深受感动。这体现了孩子们在能力范围内尽全力帮助他人的心意，也展现了同学之间深厚的友谊。

陈老师告诉记者，贺栳焯学习态度认真，从不缺勤，总是积极参与班级和学校活动。在班级中，他不仅是老师的小帮手，还能认真负责地完成班主任交代的任务。此外，他还是班级的卫生委员和体育委员，责任心很强。尽管性格内向，不善言辞，但他乐于助人，与同学们相处和睦。据悉，该校有300多名学生，每个班

级都自发组织了捐款，这些捐款学校将转交给贺栳焯的母亲唐小花。

### 陌生人慷慨解囊8300元

提及孩子，唐小花的脸上洋溢着自豪。她描述儿子性格内向，话语不多，总是默默地做着自己的事情。自从孩子的父亲5年前去世，她便将儿子从爷爷奶奶家接到了外公外婆家一起生活。平日里，孩子非常节省，从不主动向我要钱，即使需要，也只是为了买早餐，一个月的花销不到50元。

据记者了解，唐小花在垫江沙坪镇宏胜伞厂工作，每月收入仅3000多元。因此，当地政府为贺栳焯办理了低保。

“孩子的治疗费用12万多元，其中一部分是向亲友借的，另一部分是通过网络

平台筹集的，有4万多元。”唐小花说，截至19日，治疗费用已累计达到25万多元，剩余的费用还不知道如何解决。

唐小花告诉记者，昨天，一位好心人给她转了8300元钱。“这位好心人与我们素不相识，甚至不知道我的微信号，他将钱转给了我，让表哥转交给我。”她表示，她联系了表哥，希望能找到这位好心人的联系方式以表达感激之情，但被婉拒了。“重庆真是座充满爱心的城市，我只能通过你们报社向他表达我深深的谢意。”

记者获悉，梁平区回龙镇商会将组织会员进行捐款，而第一时间在网上发布这一消息的梁平万事通，也计划发起网友捐款活动。“我们希望通过我们的努力，尽可能地帮助他们，确保孩子不会因为治疗费用而担忧。”梁平万事通相关负责人介绍，目前他们正在联系唐小花，收集孩子的病情等详细信息，并将这些信息告知网友，希望网友们能够伸出援手，你们的每一份爱心都将汇聚成璀璨的星光，让孩子得到及时救治。

新重庆-重庆晨报记者 郑三波